

有阴晴圆缺  
有悲欢离合  
记生活百味  
看人间烟火

欢迎您的来稿

投稿邮箱：  
wanbaofukan@163.com

请在主题中标注“生活札记”。



潍坊晚报

2024年2月21日 星期三

值班主任：李金娜  
编辑：石风华  
美编：许茗蕾  
校对：曾艳

## 龙年元宵跑大龙

□肖刚

家乡管舞龙叫做跑龙。  
走完亲，伺候完客，父亲把袖子一撸，大声宣布：今年，要好好地跑一回龙！  
每年的元宵节，各个单位都会排练出几套节目上街巡演，跑龙的，舞狮的，划旱船的，踩高跷的，打花棍的，扭秧歌的……家乡人管这些统称“跑耍”。正月十五看跑耍，万人空巷，人山人海。  
跑龙是跑耍里的重头戏，一家单位若是跑不起一条龙，说话便不硬气，好似脊梁骨都挺不直。金龙报喜，祥龙献瑞，元宵节这天，若是一条长龙舞到你家门前，肯定是鞭炮齐鸣，掌声震天。  
父亲舞龙舞得好，在十里八乡舞出了名。每年的元宵节，父亲着一身红袍，高擎龙头，人多处，一声叱咤，彩龙翻滚，金爪腾空，雄姿万千，不知博得了多少叫好声，赢来了多少称赞。谁想这几年，元宵节变得冷冷清清，他也只得偃旗息鼓，憋屈在家中。这个新春，可谓“天地风霜尽，乾坤气象和”，又如何不让他憋足了一口气。  
父亲舞龙舞得好，扎龙也精妙，他制作的龙形风筝还曾在潍坊国际风筝会上获过奖呢！他的一双巧手削竹裁

纸，扎制骨架，绘画上色……样样精通。今年，他自然更是铆足了劲，一门心思地想着跑出个名堂来。他特地买来鲜红的蜡纸做成龙舌，还费尽心思地研制了一个伸缩的小机关，又创意性地把手电镶嵌在龙眼之上，把电门连到手柄，舞龙之时，随时控制开关，龙眼便会电光闪动，龙舌也跟着收放自如，真的是活灵活现，煞是威武灵动。  
彩龙扎好后，父亲招来昔日舞龙的一帮搭档，操练起来。他们或翻滚，或穿腾，或游走，舞出诸般花样，惹得大人孩子纷纷跑来围观。父亲更是兴奋得像个孩子，他哈哈大笑：“今年是龙年，龙年元宵跑大龙，欢欢喜喜好心情，我们一定要舞出龙的精气神来！更要舞出我们老百姓的幸福美满，舞出我们的风调雨顺，舞出我们好日子的红红火火……”  
乐极生悲的是，父亲却意外地感冒了，晚上发烧到39.5℃，一家人担心了一夜，翌日一早，不想早早地就不见了父亲的踪影。我跟母亲不放心，一路寻去，锣鼓喧天处，果真见父亲正夹在舞龙的队伍里，看他精神抖擞的样子，哪还有一点病痛的影子。看来，父亲这是沾了“龙气”，区区小病，已不能奈何他了。

## 数字过年

□苗君甫

春节假期转眼间就过完了，回想起这个春节假期的一些数字，心里有满满的回忆和感慨。这些数字串起了一段美好时光，也沉淀了一些快乐记忆，更连通了一些美妙憧憬。

进行了一次自驾游。女儿心心念念的重庆之旅，终于在这个假期“梦想照进现实”，她梦寐以求的打卡地，都一一打卡。因为喜欢重庆这座山城、喜欢生活在重庆的偶像，女儿立志要考重庆大学。这个假期带她感受重庆的生活和参观当地代表性景点，在她心里种下的这颗种子，会给予她学业奋发向上的强大动力，也会给予她克服困难的勇气。榜样的力量是巨大的，吹过偶像吹过的风，走过偶像走过的路，汲取榜样带来的力量。这次旅游让女儿更加努力 and 上进，她已经写了好几篇作文，也写了好几篇旅行笔记了。

读完了三本书，分别是马伯庸的《长安的荔枝》、迟子建的《烟火漫卷》和米尔德里德·泰勒的《黑色棉花田》。旅行的时候，白天看风景，晚上见缝插针地看书，灵魂和精神的享受，让我这个春节假期过得充实且快乐。书香伴我在陌生的城市有了独特的感觉，在文字的世界里书香脉脉过大年，也是一种独特的记忆。

经过了五个省，湖北、湖南、贵州、四川、陕西。每一个省都有自己的特点，都有自己的特产，也都有让我热爱的人文风情。感受着不同的过年习俗，品尝着不同的春节美食，吃了正宗的重庆火锅，还有辣子鸡、陈麻花、洋芋粑粑……其中有很多是我人生中第一次吃的美食，满足味蕾的同时，也开阔了我的眼界。

走过了九个想去的地方，荆州古城、凤凰古城、酉阳桃花源、太谷洞、南滨路、李子坝、洪崖洞、长江索道、皇冠大扶梯。这些曾经停留在脑海中的诗和远方，变成了脚下走过的路、眼中看到的风景和心里滋生的幸福。在很多人看山是山、看水是河的时候，我们除了看山、看水，还看历史中的山与河，当然更看充满热情的自己和热气腾腾的生活。

春节假期在不知不觉间悄然溜走，但时间留下了许多走过的痕迹：脚下踏出的每一个脚印，是时间和风景的奇妙相遇；相机里拍下的每一张照片，是时间与记忆的长久封印。虽然假期已经结束，但这个“数字假期”留给我的回忆不会结束，它会让我在工作中充满激情，更会让我在生活中充满憧憬，还会让我的日子铺陈幸福！

## 开学前补作业图鉴

□熊海龙

距离开学已经没几天了，春节前声称寒假作业不急着写的侄女终于有了紧迫感。

昨日，侄女又邀请了五个同窗好友来家中小聚。不过，这次相聚的目的不再是研究AR眼镜与元宇宙，而是研究寒假作业。

本次寒假作业研究会议由侄女主持，302班五名同学一同参会。会议初始，六人齐齐拿出语文、数学、英语三本寒假作业，大家各自翻开，相互环视，然后大笑不止。原来六人的作业皆是“一尘不染”“只留清白在人间”。笑归笑，但作业还是要写的，不然开学没法跟老师交差呀！距离开学仅剩七天，六个小家伙一致认为，最后七天时间都花在写作业上，实在是“浪费”。倒不如花两天时间写作业，剩下五天时间还能出去玩。可是这么多作业，怎么能在两天内写完呢？

会议期间，参会人员就如何快速写完作业发表了各自的看法。同学甲说：“要想快，一要‘抄’，二要‘草’，只要抄得快、字迹草，保证两天能写好。”同学乙问：“那抄谁的呢？”是啊！这下可难住大家了，毕竟都是“空白大师”。同学丙说：“要不我们上网搜答案吧！”于是，六人凑在电脑前，挨个搜索，发现效率太慢，还不如自己手写来得快。于是，几人又开始了新一轮的讨论。

最终，经过六名参会人员的激烈讨论，会议结果如下：将六名参会人员按照各科成绩排名分成三拨，每两人负责一个科目，前一人负责该科目的前半部分，后一人负责该科目

的后半部分。每人一天内完成负责的科目作业，第二天上午在肯德基集合，大家互相抄剩下的作业，确保第二天一天完成所有作业。

当我得知侄女的会议内容时，真想为六人的“机智”点赞。不过，侄女年纪小，还需多加引导，我央求明天跟她一同前往肯德基，帮忙垫付餐费。侄女欣然答应，但是要求我付完钱就得离开，不能耽误他们“写作业”。

第二天上午，侄女向同学们解释了我出现的原因。我付完钱，询问六人能否跟他们聊会儿天，六人边吃边点头。我拿出最近很火的一则短视频播放给大家看，视频内容是一位母亲拿两百元钱放在桌上，孩子也拿两百元钱放在桌上，最后桌上四百元钱给孩子，孩子则给母亲三百元。我问六人，视频里的孩子是赚了还是亏了？六人刚开始说赚了，但看过几遍后则说亏了。

“你们看，我们学好知识还是有用的吧！最起码别人在我们面前耍这些小把戏的时候，我们可以第一时间反应过来，知道自己被骗了。知识只有学到自己脑袋里才算是自己的，我相信你们都是好孩子，同时也是聪明孩子，今天聚在一起，只是为了讨论学习上的难点，对不对？如果学有所获，就早点回家吧！”

说完我便起身离开了。没过多久，我就看见侄女也抱着作业回了家。我装作不知，问她是否讨论完了，她摇摇头说：“我们还没写完呢！等过几天写完了，剩下不会的，再一起讨论。”